שלום רב,

ברצוננו לשבח ולהודות  לרופא יוצא דופן דר' צאיג אלי, מתמחה במחלקת ניתוחי חזה וכלי דם.

אמנו אורה קלרה וינטרוב היתה מאושפזת בבית החולים שיבא- תל השומר החל מהתאריך 26/3/20 ועד ליום פטירתה ה24/8/20. במהלך אישפוזה הגיעה למחלקת ניתוחי חזה וכלי דם בסוף מאי ושם נשארה עד ליום פטירתה. לאורך שהייתה במחלקה זו דר' צאיג הפגין יחס מקצועי ואנושי יוצא דופן שלא נתקלנו בו באף אחת מהמחלקות בה שהתה אימי (טיפול נמרץ ניתוחי לב ושיקום נשמיתי).  דר' צאיג ליווה את אימנו ואותנו באופן צמוד, תמיד ענה בסבלנות לשאלותינו, הדריך וסייע. דר' צאיג דחף ודרבן תהליכים רבים שסייעו לאימי והיו אמורים לסייע לה בעתיד לולא נפטרה כגון: ברור אנדוקרינולוגי לבדיקת סיבת גלי החום והשילשולים שאימנו סבלה מהם על מנת להקל עליה ועל הסבל שלה, חיבור למחלקת אף אוזן גרון וקלינאית תקשורת על מנת לאפשר לאימנו לאכול, לשתות ולהלביש דיבורית בשל פיום קנה (פעולות שלא נעשו במהלך 4 חודשים) מתוך הבנה כי היא זקוקה לעידוד נפשי ותחושת נורמליזציה כדי להתקדם ולרצות להשתקם, טיפול מסור בפצע המזוהם של הניתוח. 

כל אלה היו מתוך השקפת עולמו המקצועית וגישה של הגדלת ראש שבה ראה באמנו מכלול (ראיה הוליסטית). כלומר, דר' צאיג בחן את מכלול הבעיות והמורכבויות של אימי וזאת על מנת לתכנן תוכנית הבראה שתוביל אותה לשיקום במצב אופטימלי. הוא עבר עמנו שוב ושוב על טיפולים ובירורים שנעשו כבר, כאלו שיש לעשות ועל האפשרויות העומדות בפנינו בעתיד. זוהי גישה יוצאת דופן שלא ראינו אצל אף רופא אחר שבה הרופא אינו מתמקד רק בבעיה הספציפית שלשמה החולה מאושפז אלא מבין שמדובר במערכת שלמה שאליה יש להתייחס. אנו מאמינים בגישה זו ויתרה מכך אנו סבורים שגישה זו תרמה רבות להתקדמות הרפואית והנפשית של אימנו.

כאשר התגלה ספסיס בדמה דר' צאיג בילה לצידה בלילה עד אשר זיהה את מקור הזיהום (פיקלין). כל הפעולות הללו, זיהוי הצרכים של אימנו, מקורות הסכנה שטמונים בתהליך אישפוזה ורווחתה הנפשית התאפשרו בזכות גישה אנושית יוצאת דופן שבה דר' צאיג נקט: לדבר עם המטופל ועם משפחתו, לשמוע את תלונות הפציינט ולהכיר בכך שאלו חשובות לא פחות מאשר מדדים. אנו נקצין ונאמר שאנו סבורים שללא גישתו האנושית של דר' צאיג יתכן שאמנו היתה נפטרת עוד קודם לכן, שכן הטיפול המסור והמוקפד שלו קידם אותה רבות ומנע מסכנות כמו זיהומים להתפשט ולהכריע אותה. זאת ועוד, לראיה השבועים שבהם היה בהפסקת לימודים לבחינה ולא היה במחלקה החיידק שהתגלה אצלה בשתן לא טופל התפשט וגרם לאירוע לבבי שבעקבותיו נוצר ככל הנראה נזק מוחי ובהמשך הביא למותה.

במהלך שהותנו בשיבא- תל השומר עברנו יחד עם אימנו חוויה מטלטלת וקשה. הכניסה לניתוח להוצאת הגידול לוותה באופטימיות רבה הן מצד אימנו והן מצידנו בהתאם לרוח הרופאים. שום דבר לא יכל להכין אותנו לבאות וכשהגענו לאחר 3 חודשים למחלקת ניתוחי חזה וכלי דם הגענו חבוטים וחבולים, מעורערים ומהרהרים ודר' צאיג היה כנר מנחה בתוך האפלה ואי הוודאות. הוא נטע בליבנו תקווה שלא היתה תקוות שווא, טיפל באימנו במסירות אין קץ ובכך טיפל גם בנפשותינו. דר' צאיג הוא מתמחה אך הוא מודל לחיקוי ומעורר השראה לתפקידו ותפקודו של רופא ואדם. אנו מודים לדר' צאיג מקרב לב ושמחים שיש רופאים ואנשים ברמת מקצועיות, אנושיות ומסירות למקצוע כרמתו.
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