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	בית הדין הארצי לעבודה

	
	
	עס"ק 48472-06-11

עס"ק 50140-06-11

עס"ק 50762-06-11



	מדינת ישראל
שירותי בריאות כללית

ההסתדרות המדיצינית הדסה
	המערערת בעס"ק 48472-06-11
המערערת בעס"ק 50140-06-11

המערערת בעס"ק 50762-06-11

	-
	

	ההסתדרות הרפואית בישראל

	המשיבה בכל הערעורים


	בפני הנשיאה נילי ארד, סגן הנשיאה יגאל פליטמן, השופט עמירם רבינוביץ
נציג העובדים מר שלום חבשוש, נציג המעבידים מר איתן רף


נוכחים:

בשם מדינת ישראל: עו"ד דורון יפת, עו"ד קובי אמסלם
        אילן לוין - הממונה על השכר במשרד האוצר

בשם שירותי בריאות כללית: עו"ד תמר גולן, עו"ד אושרת שחק

בשם ההסתדרות המדיצינית הדסה: עו"ד שושנה גביש, עו"ד ענבל מילס

בשם ההסתדרות הרפואית: עו"ד אורנה לין, עו"ד לאה ופנר - מזכ"ל הר"י 

      ד"ר לאוניד אידלמן - יו"ר הר"י

פרוטוקול

 בית הדין: מבקש דיווח על התקדמות המגעים ועל התחזית להמשך. 

עו"ד לין: יש לנו עוד עבודה אינטנסיבית לעשות. כיוון שאנחנו ביום רביעי, אנחנו עוד יכולים לעשות אותה ורוצים בכך. ממילא הודענו לבית הדין שבתוכנית העיצומים אנחנו לא מתכננים עיצומים נוספים עד ליום ראשון, לרבות יום ראשון. כלומר בתי החולים עובדים עד אז באופן רגיל. בהינתן העובדה הזו, אם בית הדין יוכל לפנות לנו את יומנו ביום ראשון בשעות הערב כדי לשמוע את הבקשה המקורית, נעשה לעשות את העבודה הכי טובה עד אותו מועד. 

עו"ד יפת: דברי חברתי מקובלים עלינו. 

החלטה

הצדדים מודיעים כי ברצונם להמשיך במגעיהם מחד גיסא, ומאידך גיסא בימים חמישי, שישי, שבת וראשון לא יינקטו צעדים ארגוניים על ידי הר"י וחבריה. 

בנסיבות אלה, מבקשים הצדדים כי בית דין זה לא יידרש לעת הזו לדיון והכרעה בבקשה שהגישו המערערות לסעדים ולצווים בכל הנוגע לעיצומים הננקטים על ידי הר"י וחבריה מושא פסק הדין של בית הדין האזורי עליו הוגשו הערעורים שלפנינו. 

אנו נענים לבקשה זו מתוך שאנו רואים חשיבות רבה ביותר למגעים שיקיימו הצדדים בינם לבין עצמם ואנו ממליצים לצדדים לעשות כל הניתן והנדרש כדי לסיים את הסכסוך בדרכי שלום. 

הדיון בערעורים נדחה ליום ראשון, 24/07/11. על שעת הדיון ואופן ניהולו תינתן הודעה לצדדים בעוד מועד. 

הצדדים יגישו לבית דין זה דיווח אודות התקדמות המגעים ביניהם. הדיווח בכתב יוגש לא יאוחר מיום ראשון, 24/07/11, בשעה 12:00. 

ניתנה והודעה היום י"ח תמוז תשע"א, 20/07/2011 במעמד הנוכחים. 

	 
	
	
	
	

	נילי ארד,
נשיאה, אב"ד
	
	יגאל פליטמן,
סגן נשיאה
	
	עמירם רבינוביץ,
שופט


	נציג העובדים, מר שלום חבשוש

	
	נציג העובדים, מר איתן רף



עו"ד יפת: היום בשעות הצהריים התקשר אלי המשנה למנכ"ל משרד הבריאות והודיע לי שמנהלי בתי החולים הנזכרים בבקשה מטעמנו הודיעו לו כי המתמחים בבתי החולים נטשו את המחלקות, אם חלקם לצורך הפגנה מול מוסדות הר"י וחלקם פשוט יצאו מהמחלקות. זאת כנראה לאור ההסכמות המתגבשות בין הצדדים. הנפקות של העניין הזה ברורה. מדובר בכוח אדם נדרש לעבודת המחלקה, אם לניתוחים או לכל פעולה נדרשת אחרת. היעדרות המתמחים פוגעת בניהול השוטף של המחלקה והניתוחים שהיו אמורים להתקיים. 

בנוסף לכך נמסר לנו שהמתמחים בבית החולים תל השומר הודיעו שבשעה ארבע לא יגיעו לתורנות שמתחילה באותה שעה. מספר דקות לפני הדיון נמסר שהם חזרו למחלקות, אך בד בבד נמסר שמחר הם מתכוונים לחזור לסורם. 

ד"ר חזי לוי, סנמכ"ל ראש מנהל הרפואה במשרד הבריאות: אכן נתקלנו היום במצב שבמהלך הצעדים הארגוניים שהר"י נוקטת עד כה לא נתקלנו בו. בבתי חולים רבים, הן של המדינה והן של שירותי כללית, מתמחים נטשו את המחלקות, חלקם לפעולות הסברה במתחם בית החולים וחלקם אף נטשו את תחומי בית החולים על מנת להשתמש בהפגנות. זה צעד לו הר"י לא עתרה. דאגנו בכל התקופה לצווים ארגוניים מטעם הר"י שיודיעו מראש על הצעדים. אתמול נתקלנו במצב שפרץ ללא התרעה והיה כרוך בסיכון המחלקות והחולים. לכן חשבנו לנכון לבקש מבית הדין לעשות כל שלאל ידו כדי שלא יקרה מצב כזה שוב. 

נכון לעכשיו, מתמחי בית החולים שיבא שאיימו לא להתייצב לתורנות לא מימשו את האיום, אך אנחנו מאמינים שמחר המצב יחזור על עצמו. 

על פי שיחה עם מנהלי בתי החולים, במרבית בתי החולים המנהלים ניסו למנוע את הנטישה וקראו לרופאים לחזור למשמרותיהם ולעבודתם. הדבר לא נענה. 

מרבית הרופאים שעשו את המעשים הללו היו המתמחים. רובם ככולם, בהתאם למידע שבידינו, היו מתמחים, והעבודה במהלך היום נפלה לכתפי המומחים אך מטבע הדברים אלה לא יכולים לתת מענה מספק לכל אורך התורנות. 

הידע שלי לגבי התוכניות למחר נובע משיח עם מנהלי בתי החולים, שהבינו זאת מהשיח עם המתמחים, חלקם מאוגדים באגודה שנקראת מרש"ם. בכל בית חולים התנהל שיח בין הנהלות בתי החולים לבין נציגיהם של המתמחים שנקטו בצעדים הארגוניים האלה. אבקש למנוע את זה. 

עו"ד יפת: אנחנו מבקשים שני סעדים. האחד הוא שבית הדין יורה להר"י להורות לכל חבריה לחזור לאלתר לעבודה סדירה, ושהפעולות שנעשו היום ואתמול לא יישנו עד להחלטה אחרת של בית הדין. השני הוא שעל הר"י להודיע לחבריה שמי שיפר את העבודה כסדרה יהיה חשוף לתביעות כספיות ונזיקיות. 

זה מתבסס על שני ראשים. ראשית, מדובר בשביתה שלא הודע עליה מראש. על שביתה צריך להודיע מראש. נהפוך הוא, הר"י הודיעה שעד לשבוע הבא לא יינקטו צעדי שביתה ומדובר בהפרה של אותה הודעה. שנית, כל עוד מתנהל משא ומתן, בוודאי בחסות בית הדין, לא אמורים להינקט צעדים ארגוניים. 

מכיוון שהייתה הסכמה שלא לדון בבקשה המקורית אלא בצעדים שננקטים כרגע, אין ספק שצעדים אלה הם לא על דעתה של הר"י, והר"י כארגון יציג צריכה להפעיל את מרותה על כל המשתמע מכך. 

בית הדין: האם אדוני טוען שהצעדים שננקטים על ידי המתמחים כמתואר על ידי ד"ר חזי לוי הם בבחינת שביתה פראית שלא על דעת הר"י, שבאחריות הר"י, ושעל הר"י להורות למתמחים לחזור לעבודה ולצורך זה אתם מבקשים שנוציא צו ברוח זו?

עו"ד יפת: נכון. כיוון שהר"י הוא הארגון היציג במערכת הבריאות בכללותה, גם אם יסתבר שמי מאותם עובדים אינו חבר בהר"י, בית הדין מתבקש בכל זאת להורות לכל אותם אנשים לחזור לעבודה סדירה. 

בית הדין: אתה מבקש צו כנגד הר"י שתכפה את מרותה וגם צו אישי?

עו"ד יפת: נכון. מכיוון שמתנהל משא ומתן בינינו לבין הר"י, ומכיוון שלעמדתנו הדבר הזה יכול רק לחבל במשא ומתן, אנחנו מבקשים צו כנגד כל מי שנוקט בצעדים. 

אני לא חוזר מהעמדה שלנו כפי שקיבלה את ביטויה בהודעת הערעור. בשעה שמתנהל משא ומתן אינטנסיבי, אין זה אומר שלא צריך להינקט כל צעד ארגוני. אבל הטענה הזו לא חלה במצבנו. כיוון שיש כאן שביתה פראית, העמדה הזו מקבלת משנה תוקף שצריך לאסור על הרופאים לשבות. 

בית הדין: כשאדוני מדבר על סעד אישי, צריכה להיות הגדרה לנושא הזה. אילו מתמחים? צו, כדי שיהיה אפקטיבי, צריך להיות מסוים. 

עו"ד יפת: הבקשה כפי שהוגשה על ידינו מבקשת שכל רופא, מתמחה או סטאז'ר שפועל בניגוד לעמדה של הר"י ולהודעות שניתנו על ידי הר"י בתקשורת, לפיהן לא יינקטו כל צעדים ארגוניים עד ליום ראשון, תופעל כנגדו הסנקציה המבוקשת כעת, והיא שמי שיפר את מרותה של הר"י בעניין עלול להיחשף לתביעות כספיות. 

יש שני רבדים. האחד הוא שלארגון עובדים יש את היכולת לכפות את מרותו על עובד. מכיוון שכך, הבקשה שאני יכול לבקש מבית הדין כלפי הר"י היא שהיא תפעיל את מרותה כלפי חבריה. מכיוון שאותם עובדים שבסעד הזמני הזה אנחנו יודעים שחלקם חברים בהר"י, אנחנו מבקשים שהר"י תפעיל את מרותה כלפי חבריה, ולכך נבקש צו. 

בית הדין: מה יקרה אם הר"י תפעיל את מרותה ואנשים לא יחזרו לעבודה?

עו"ד יפת: מאחר שמדובר בשביתה פראית, מה שיקרה זה שאותו עובד יהיה חשוף לתביעה נזיקית או כספית מטעם מעסיקו. 

עו"ד גולן (שירותי בריאות כללית): מדובר בשביתה ארוכה, רבגונית שמשתנה מדי יום ומדי שעה. אנחנו מקיימים את המשא ומתן הזה וההליכים המשפטיים מול הר"י, שהיא ההסתדרות הרפואית ומייצגת את כלל הרופאים במדינת ישראל. במסגרת הדיונים שהיו בבית הדין הזה, מעת לעת הר"י הצהירה על הצעדים בהם היא מתכוונת לנקוט בשבוע הקרוב, ובית הדין אפילו נתן תוקף של החלטה להצהרות הללו. לאחרונה זה לא קרה כי הצדדים חשבו שהם מתקדמים במהלך המשא ומתן, אבל באתר האינטרנט של הר"י נכון ליום האתמול צוין שיינקטו הצעדים הבאים [מצטטת את סעיף 14 לבקשה]. בהתאמה לכך גם הודיעה הר"י שהיום ה-20/07/11 העבודה תתקיים כסדרה. 

והנה אתמול התברר להפתעתנו שקיימת עמותה, משנת 2006, שקוראת לעצמה מרש"ם, והיא מתיימרת לאסוף תחת כנפיה את כל הרופאים המתמחים במדינת ישראל על מנת לייצגם כנראה. נכון להיום, אנחנו לא יודעים שזה הארגון היציג. אנחנו יודעים שמי שמייצג אותם זו הר"י. במסגרת הזו גילינו אתמול שמתמחי בית החולים מאיר נטשו לפתע את המחלקות, עברו לחלקת הדשא המצויה שם, נפגשו עם עיתונאים והצהירו שמכאן ואילך הם נוטשים את המחלקות השונות ומקיימים שביתה. הם שובתים בעצם נגד הר"י, נגד כוונת הר"י לנהל משא ומתן ולהגיע להסכמות. מכל מקום, זו לא שביתה שהוצהרה על ידי הארגון היציג, זו שביתה פראית ולכן גם לא חוקית. 

היום, ה-20/07/11, המתמחים של בית החולים מאיר לא הגיעו למחלקות השונות ולכן הוא הופעל במתכונת שבת. בנוסף לכך קוימו אסיפות הסברה כאלה ואחרות של מתמחים בלבד בבתי החולים בילינסון, קפלן, כרמל, שניידר, גהה ושלוותא, בתי החולים שמנוהלים על ידד שירותי בריאות כללית. 

ישנם בתי חולים בהם המתמחים המשיכו לעבוד, למשל סורוקה, עמק, יוספטל. משם לא קיבלנו הודעות אחרות. 

בבית חולים מאיר, מנהל בית החולים וסגנו נפגשו עם המתמחים, ניסו להסביר להם שהר"י היא הארגון היציג, היא המייצגת והם חייבים להישמע להנחיותיה ולא יכולים באופן פראי לשבות או לנטוש את העמדות בניגוד להנחיות הר"י. כל הניסיונות הללו עלו בתוהו. גם מנהלי המחלקות במאיר שוחחו עם המתמחים, ניסו לשכנע אותם, ולמרות זאת, הבוקר כל המתמחים לא התייצבו לעבודתם. 

אני יודעת שבדף הפייסבוק שלהם הם הצהירו שהם מתכוונים להמשיך בנטישות הללו גם בימים הקרובים. 

אנחנו ביקשנו מבית הדין להצהיר שהצעדים הננקטים הם בעצם שביתה פראית בלתי חוקית. אני מפנה לפסק דין של בית הדין הזה, שניתן ב-2006, רשות שדות התעופה, עס"ק 28/06, שם דן בית הדין בצעדי מחאה של עובדים שהיו בניגוד לעמדתה של ההסתדרות. בפסקה 11 לפסק הדין קובע בית הדין הארצי [מצטטת]. אני מפנה גם לחלק השני של אותה פסקה, בה קובע בית הדין [מצטטת]. במסגרת פסק הדין הזה נקבע שהשביתה היא בלתי חוקית, איננה מאושרת על ידי ההסתדרות ופוגעת במרקם העבודה, ולכן בית הדין הורה להסתדרות [מצטטת]. אבקש שבית הדין הזה יורה להר"י לנקוט בצעדים ממש כפי שהורה בזמנו להסתדרות. בנוסף, כדי שהצעדים יהיו אפקטיביים ונוכל לנקוט איזשהו הליך כתוצאה מהם, נבקש שבית הדין יצהיר שהצעדים הננקטים בימים האחרונים על ידי המתמחים הינם שביתה פראית, אסורה, ולכן אינה לפי הדין. 

בית הדין: האם הר"י מנערת חוצנה מהמתמחים הללו? 

עו"ד גולן: למיטב ידיעתנו כן. השביתה גם אינה מאושרת על ידי הר"י. לא קיבלנו מהר"י כל הודעה על קיומם של עיצומים או שביתה אחרים מאלה שהיא הצהירה באתרה, שהם חלק מהצהרותיה בבית דין זה במסגרת המשא ומתן וההליכים של השבועות האחרונים. אין מחלוקת שכל המתמחים האלה הם חברים בהר"י. נכון להיום כל הרופאים במדינת ישראל חברים בהר"י, או לפחות הר"י מייצגת את כל הרופאים במדינת ישראל. 

הסעד שאנחנו מבקשים הוא כנגד הר"י, שתפעיל את מרותה על חבריה, באופן שמתמחים אלה יחזרו לעבודה סדירה. אבקש גם שהר"י תעמיד אותם על כך שהפרה של הצו עלולה לחשוף אותם לתביעות כספיות, ממש כפי שהורה בית הדין בפסק הדין של רשות שדות התעופה. כדי שהצווים יהיו אפקטיביים אבקש שבית הדין יצהיר שהשביתה אסורה ומנוגדת לדין. 

עו"ד לין (הר"י): מדובר באירוע לא שגרתי. ראשית, אבקש להפנות לאירוע שקרה ב-23/06/63, כאשר הנשיא קנדי הגיע לברלין ואמר "אני ברלינאי". כולנו מתמחים. המתמחים זה אנחנו ואנחנו זה המתמחים. לא במקרה שמנו בראש מעיינינו ובתחילת המשא ומתן בעדיפות ראשונה את עניינם של המתמחים. אנחנו לא יכולים לפרט את כל מה שקורה במשא ומתן כי הוא עדיין בהליכי התגבשות ואינו פומבי, אבל זה ברור וידוע גם מתוך פסק דינו של הנשיא שפיצר וגם מתוך הדיונים בבית הדין הזה שהר"י שמה את עניינם של המתמחים כדבר הראשון שצריך לפתור במהלך הסכסוך. 

אנחנו גם לא יכולים להגיד אילו הישגים כבר הושגו עבור המתמחים במשא ומתן הזה, ואולי אילו הישגים עוד יושגו, ואולי זה חלק מהבעיה של עכשיו. 

הר"י מייצגת את כל הרופאים במדינת ישראל, כולל את כל המתמחים. 

היינו צריכים להתמודד כבר בראשית הסכסוך עליו הכרזנו עם ניסיונות של המעסיקים, ובעצם כוונתי למדינת ישראל, ואפשר לראות שהיה הבדל בין בקשתה של המדינה לבקשתה של שירותי בריאות כללית... היינו צריכים להתמודד עם ניסיונות המדינה לתקוע טריז בין הר"י למתמחים. אני לא מתכוונת להאריך בדבר, זה נמצא בכתובים בבקשה שהגשנו. 

עכשיו באה מדינת ישראל, "הזורע רוח יקצור סופה". זה שמדינת ישראל עכשיו מתקוממת על מה שקורה, זה עוד כלום לעומת מה שיש לי להגיד. אבל שתיזהר בדבריה כשהיא מדברת על המתמחים כעת, כאשר מתחילת הסכסוך היא טוענת שהר"י לא מייצגת אותם ולא עושה דבר למענם. 

אנחנו לחלוטין מבינים את המתמחים, עד גבול מסוים. כשהמשא ומתן משתהה ונמשך זמן כה רב וכשיש תסכול כה גדול, וכשהעומס והעבודה של המתמחים הם כה קשים, קשה באמת להתאפק, וקשה להיות ארגון עובדים שמרסן את עובדיו ואומר להם לסמוך עלינו ולהאמין לנו שנביא להם את ההישגים בלי שביתה קשה כיוון שאנחנו יודעים איך לעשות את זה. זה עוד יותר קשה כשארגון העובדים הוא ארגון חזק. אנחנו נתמודד עם הבעיה הזו, אבל אנחנו בהחלט מבינים את המתמחים בתסכולם. 

הבעיה היא כזו. מוסדות הר"י לא אישרו את הפעולות שתוארו. אני לא ראיתי שיש תצהיר של קופת חולים כללית, לא שאני מטילה ספק בטיעוניה של עו"ד גולן. אני אומרת את הדברים כי צריך להיזהר. יושב כאן יו"ר ועד העובדים בקפלן וככל הנראה כשהוסבר שם למתמחים מה קורה, הם חזרו לעבוד. אבל צריך להתייחס בזהירות למה שקורה בשטח. 

בית הדין: יש התנהלות שקרתה בשטח כפי שנטען לפנינו, ויש התנהלות שקורת בשטח ושתקרה בהמשך. אבקש התייחסות למה שקורה עכשיו ולמה שיקרה מחר. 

עו"ד לין: חרף איך שזה נראה ממקומות אחרים, כשהייתה התקהלות של רופאים ליד משרדי הר"י, לא דובר במאות אלא כמה עשרות. לא הפגנה בשום צורה. המחאה של המתמחים היא לא נגד הר"י אלא נגד התמשכות המשא ומתן והחשש מההישגים. 

בכוונתנו מחר, כארגון היציג של הרופאים במדינת ישראל, לעשות את חובתנו כארגון היציג ולהסביר לשטח באופן כללי ולמתמחים באופן ספציפי את הדברים הבאים: 

הר"י היא זאת שמנהלת את המשא ומתן. רק הר"י היא הארגון היציג שלהם. רק בידי הר"י היכולת להביא את ההטבות שמגיעות להם. ולא, הר"י לא אשרה את הפעולות שננקטות על ידי המתמחים. ננסה להסביר להם את מה שאני אבקש מבית הדין לקבוע, בהנחה שבית הדין יסכים לכך, ונסביר להם מה פסק בית הדין. אנחנו נשוב ונסביר להם שאין ולו תביעה אחת של המתמחים שלא הוצגה במשא ומתן על ידי הר"י ואפילו התקבלה במובנים מסוימים. רק כדי לסבר את האוזן, אם המתמחים אומרים שצריך אלף תקנים, הרי שהר"י אמרה את זה קודם, אבל זה במשא ומתן. גם את זה נסביר, וגם שעד לעצם היום הזה לצערנו לא חתמנו על הסכם קיבוצי לסיום הסכסוך כי אנחנו חשבנו וחושבים שהוא לא מספיק טוב כרגע, ואנחנו מנסים לחתור לכך שזה יהיה הסכם כזה שאפשר יהיה לחתום עליו. 

עם כל זה, אני חושבת שהיום לא נכון להוציא צווי מניעה אישיים או אחרים מהטעם הבא. אנחנו נוטים לחשוב שכמו שהמתמחים לא יודעים איזה הסכם מתגבש לטובתם כי אנחנו בחדר סגור עדיין, הם גם לא יודעים או לא ידעו, או לא הוסברה להם מספיק, המשמעות של הפעולות שלנו. אני חושבת שבעזרת הפסיקה הנבונה של המותב הזה, נוכל להסביר למתמחים מה יקרה אם חלילה יימשכו הפעולות שלהם. אנחנו נסביר למתמחים שיש תוכנית עיצומים של הר"י, כמובן הכל בכפוף לפסיקתו של בית הדין, ויש גם דרכים, והלוואי, להביע את ההשתתפות והמעורבות של המתמחים במאבק הזה שנעשה גם בשבילם, שלא בדרכים בהן הם נוקטים היום.

אני מבקשת מבית הדין לאפשר לנו מחר לעשות את כל הנדרש מארגון עובדים יציג, בעזרת ההבהרה המתאימה של בית הדין, כדי שלא תישננה הפעולות שנראו היום ולא תחזורנה על עצמן. אפשר לתת למתמחים ליהנות מהספק שמא זו הייתה פעולה ספונטנית באמת, ללא כוונה רעה וללא כוונת התרסה. לתת להם את הספק הזה שלא הייתה כוונת התרסה קשה בפעולותיהם אלא פעולה ספונטנית שצריכה להיפסק ומיד. אבל אני מקווה שבית הדין יסכים איתי שלא להוציא את צווי המניעה ולאפשר את הפעולות הללו, שאם לא יצלחו, אני לא צריכה להסביר מה משמעותה של שביתה לא חוקית. 

בית הדין: המשתמע מדברי גברתי שמנקודת ראותה כארגון הר"י, שמייצג את כלל הרופאים בישראל, לרבות כלל המתמחים, אין עונשין אלא אם מזהירין.

עו"ד לין: בוודאי שפעולות כאלה גורמות נזק. הן גורמות נזק לא רק לציבור ולמטופלים אלא לעניין עצמו, למשא ומתן, להר"י ולכן גם למתמחים עצמם. אבל זה קורה כשיש סכסוכים קשים, כשיש התפרצויות ספונטניות מהשטח. באופן היסטורי, השביתה הגדולה של 1983, כשהתחילה שביתת הרעב, היא התחילה באופן ספונטני. 

זה לא שלא התחלנו היום. גם היום את מירב היום הקדשנו לעניין הזה. 

בין אם אקח את האחריות על עצמי ובין אם לאו, האחריות היא שלנו כי אנחנו הארגון היציג. 

בית הדין: האחריות היא עליכם להעביר את המסר שפעולות ממין אלא או כל פעולות אחרות לא יינקטו אלא באישור הר"י.

עו"ד לין: אכן, ויש בכך גם בקשה סמויה מצידי. אין ספק שעיני הכל נשואות, מלבד למשא ומתן, לבית הדין הארצי. אני בהחלט רוצה להיעזר בבית הדין הארצי כדי להעביר את המסר למתמחים. אנחנו נעשה את מה שבאחריותנו לעשות. אנחנו מקווים מאוד שבעזרת הפעולות הללו ותבונתו של בית הדין הארצי, לא ניפגש שוב עם אי אילו פעולות שאינן באישור הר"י. 

אנחנו מקווים שנוכל להוציא הודעה לכל אחד מהרופאים במדינה עד מחר, הר"י אומרת שעד שמונה בבוקר. אני לא אומרת שזה לא יתחיל היום, אבל אנחנו יכולים להתחייב שככל הנראה עד מחר בשמונה כולם יקבלו את הודעתה של הר"י. אנחנו נעשה כל מאמץ שכולם יקבלו את ההודעה. 

בית הדין: גברתי מבקשת לאפשר לכם לפעול כאילו הוצא צו אך בלי צו. האם גברתי יכולה להצהיר שהצו ייצא לאלתר? 

עו"ד לין: אנחנו נתחייב להוציא את הצו לכל הרופאים עד מחר בשמונה בבוקר. הפעולה תתחיל כבר עכשיו, אבל עד שכל הרופאים יקבלו את התשדורת צריך זמן, ולכן אנחנו מבקשים עד מחר בשמונה בבוקר. 

אנחנו נוציא את הצווים מיד ונודיע בכל דרך העומדת לרשותנו, החל מעכשיו. זה שיקול דעתו של בית הדין איך והאם להביע את דעתו בנושא. בהחלט אני חושבת שכך נכון יותר לעשות בסכסוך הזה מאשר מיד להוציא צו, כי צו אפשר להוציא גם מחר. 

עו"ד יפת: אנחנו עומדים על הצו מסיבה אחת פשוטה. כנראה מדובר ברופאים ומתמחים שהם מיליטנטים יותר בקבוצה. מה שמסר לי עכשיו עו"ד אמסלם שבדף הפייסבוק של מרש"ם נרשם "מחר בשעה עשר נתכנס רופאים, מתמחים, סטאז'רים מכל הארץ בגן הורדים בירושלים". אנחנו לא יכולים לקחת את הסיכון הזה. עד עכשיו הר"י לא הצליחה למנוע את הצעדים. 

עו"ד גולן: כולי פליאה על הבקשה של חברתי. בית הדין בעצם מתבקש לנהוג בסלחנות כלפי המתמחים. הם מתמחים, הם עובדים במחלקות ויודעים בדיוק מה המשמעות של הנטישה. אי אפשר לרגע לחשוד שהם לא יודעים מה הם עשו. מדובר בשירות חיוני, בשירותי הבריאות במדינת ישראל. מתכונת שבת משמע אין ניתוחים וטיפולים, ואין שירות לאזרחים אלא במידת הצורך בלבד. 

בית הדין: אחת האפשרויות שעלתה בדברי עו"ד לין היא להביא את העניין לכלל המתמחים ושהצו שיינתן ייכנס לתוקפו לאחר הצעדים הללו.

עו"ד גולן: כבר אתמול היה ברור שעומדים להינקט צעדים על ידי המתמחים. אנחנו מסכימים עם אדוני שאם יוצא צו, אנחנו לא נממשו אלא אם ניאלץ. 

לגבי השעה, בתי החולים מתחילים עבודתם בשש ולא בשמונה. לנסות להיתמם היום על השעה שמונה. אם בשש בבוקר לא מתייצבים כל המתמחים, נראה עצמנו חופשיים להפעיל את הצו של בית הדין. 

עו"ד לין: אנחנו משאירים את מועד כניסת הצו לתוקף לשיקול דעת בית הדין. 

בית הדין: 

1. 
הר"י מודיעה לבית הדין כי היא מצידה תפעיל סמכותה ומרותה על כלל הרופאים, באופן שתבהיר להם כי עליהם לחזור באופן מיידי לעבודה סדירה ולפעול לפי הנחיות הר"י, המחייבות אותם, כפי שהן מתפרסמות מעת לעת. 

2. 
לאור הצהרת הר"י כאמור לעיל, מבקשות המעסיקות, מדינת ישראל ושירותי בריאות כללית, כי בד בבד יוציא בית הדין צו המורה לרופאים לחזור לעבודה סדירה לכל המאוחר מחר, יום ה' 21/07/11, בשעה 06:00 ומכאן ואילך לפעול לפי הנחיות הר"י כפי שתתפרסמנה מעת לעת. 

הפסקה. 
החלטת בית הדין מוקראת לצדדים. 
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